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В ОСТАННІ десятиліття значно активі-
зувалося дослідження історії Закавказзя 

та політики щодо нього Російської імперії 
в ХІХ ст. Ця проблематика знаходила відо-
браження в багатьох монографіях, статтях 
тощо [Дубровин; Мехтиев; Бушуев; Гало-
ян; Микаелян, Хуршудян]. Більшість робіт 
стосується Закавказзя загалом або окремих 
його частин. Історію конкретних регіонів 
(значно менших територіальних одиниць) 
було досліджено менш детально – в окре-
мих епізодах та періодах. До того ж слід 
зауважити, що протягом різних історичних 
періодів і в різних країнах до даної про-
блеми ставилися неоднозначно і не завжди 
об’єктивно. Тому саме науковий підхід є 
досить актуальним нині.

Після розпаду Перської держави в 1747 
році голова племені джеваншир Панах-
Алі-бек (пізніше Панах-хан) проголосив 
себе незалежним ханом Карабаху [Петру-
шевский 1949, 136]. Для досягнення своєї 
мети він скористався міжусобицями серед 
вірменських меліків. Зробивши їх своїми 
васалами, а також захопивши ще ряд те-
риторій, він став одноосібним володарем 
Карабаху. Центром ханства стало заснова-
не ним у 1754 р. [Петрушевский 1949, 136] 
місто, що отримало назву Шуша1. Слід за-
уважити, що саме з часів правління Панах-
хана Карабаське ханство стало одним із 
найвпливовіших ханств Азербайджану.

Після смерті Панах-хана в 1759 р. 
[Dedeyev 2002, 177 (15)] (1760 р.) [Петру-
шевский 1949, 136 – 137] його син Ібрагім 
успадкував титул карабаського хана.

Початок ХІХ століття ознаменував-
ся новими подіями в житті Закавказького 
краю. Не минули вони і Карабаське хан-
ство. 14 травня 1805 р. [Ибрагимбейли 
1969, 62] в таборі російських військ, на 
кордоні Єлизаветпольського округу, на бе-
резі річки Кюрак-чай (за 20 км від міста 
Генджи) було підписано трактат про вступ 
Карабаського ханства у підданство Росії. 
Кюрак-чайський трактат підписали: з ро-

сійської сторони – Ціціанов, зі сторони хан-
ства – Ібрагім-Халіль-хан  Карабаський.

Так, незважаючи на постійне прагнен-
ня бути незалежним, Ібрагім-ханові все 
ж таки довелося підкоритися владі росій-
ського царя2. Обставин, які примусили 
його обрати такий шлях, ми наразі торка-
тися не будемо [Руденко 2004].

Хан на знак залежності почав плати-
ти данину – 8 тис. червінців, а також був 
змушений виконувати інші домовленос-
ті, узгоджені в трактаті3. Вже з того часу 
російські війська постійно перебували в 
ханстві, і “перси дивилися із заздрістю на 
багату цю землю, що потрапила до рук на-
ших (Росії. – Н.Р.)” [Ермолов 1991, 273].

У травні 1806 р., після смерті [Аракелян 
1939, 55] Ібрагім-хана, до влади прийшов 
його син Мехті-Кулі-хан, який управляв 
Карабахом до 1822 р., після чого утік до 
Персії, а провінція перейшла у повне під-
данство Росії4. Пізніше він повернувся на 
території, які відтоді належали Російській 
імперії, і отримав “прощення”5.

Одержавши від князя Мадатова (як уро-
дженець Карабаху, він добре знав звичаї, 
традиції і порядки місцевості) [Аракелян 
1939, 55], що командував російськими 
військами в Карабасі, донесення про вте-
чу хана, генерал Єрмолов, через важли-
вість цієї провінції як прикордонної з Іра-
ном, поспішив прийняти її до російського 
управління [Зубов 1836, 122].

Народ у всій провінції було приведено 
до присяги на вірність імператору, а чи-
новникам було доручено описати землю і 
упорядкувати майно, що належало відте-
пер царській казні. Майно кожного  жителя 
 залишалося недоторканним, а колишні пра-
ва і звичаї були в силі [Ермолов 1991, 382].

З метою попередження інтриг і завору-
шень, усіх ханських дружин і сестер було 
перевезено спочатку до міста Шуша, а по-
тім, на їхнє прохання, направлено до Пер-
сії. Племінника хана Джафар-Кулі-агу з си-
ном Керімом, як найближчих  спадкоємців, 
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було вислано до міста Симбірськ на по-
стійне місце проживання [Дубровин 1888, 
493].

Межі Карабаської провінції станови-
ли: на півночі – Єлизаветпольський округ, 
Шекінська і Ширванська провінції; на схо-
ді – Муганський степ; на півдні – провінція 
Нахічеванська і річка Аракс (Араз. – Н.Р.), 
що відокремлює володіння Росії від Пер-
сії; на заході – Нахічеванська і Еріванська 
провінції, річки Кюрак-чай і Кара-чай, що 
протікають вздовж кордону з Єлизавет-
польським округом. Площа її територій 
становила до 13 квадратних верст (у версті 
1,0668 км)6.

Географічне положення Карабаського 
ханства було надзвичайно зручним для 
оборони російських кордонів з боку Пер-
сії. Адже Карабах був своєрідними воро-
тами Азербайджану. Таке стратегічне по-
ложення часто-густо відігравало для нього 
фатальну роль, бо фактично кожен похід 
шахських військ не оминав цих територій 
і завдавав величезної шкоди його жите-
лям. Про важливість приєднання ханства 
до Росії дуже красномовно висловлювався 
князь Ціціанов у своєму рапорті до імпера-
тора Олександра7.

Ввійшовши до складу Російської ім-
перії, Карабаське ханство змінило свій 
статус на провінцію (1822 р.), бо такі ад-
міністративні одиниці, як ханства, було 
ліквідовано. Всі колишні ханства Закав-
каззя стали провінціями з військовим (так 
званим комендантським) управлінням. 
На чолі провінцій стояли коменданти, що 
призначалися з офіцерів царської армії, 
які зосереджували у своїх руках військо-
ву, адміністративну і судову владу, у їхні 
повноваження також входив процес ви-
лучення земельних володінь чи наділення 
ними [Мехтиев 1952, 57]. Система комен-
дантського управління існувала до 1841 р. 
Комендант фактично нічим не відрізнявся 
від хана і мав такі самі права, окрім права 
виносити смертні вироки.

Така картина спостерігалась по всій 
території Закавказзя. В 1829 р. сенатори 
Мечников і Кутайсов, які ревізували За-
кавказзя, зробили висновок: “Від свавілля 
коменданта залежать права, честь і майно 
сотень тисяч жителів”. У коменданті “вони 
(жителі. – Н.Р.) вбачають не кого іншо-
го, як колишнього свого володаря – хана” 

 [Петрушевский 1949, 9–10]. Комендант 
отримував податки за все, навіть за весіл-
ля, але окрему статтю його особистих при-
бутків становили хабарі. Хабарі і підкуп 
чиновників найкраще вирішували будь-
яку справу.

Російська влада не скасувала жодного 
з податків, що існували в ханські часи, а 
лише додала до них нові [Петрушевский 
1949, 12]. У 1806 р. було введено додат-
ковий грошовий податок – “червінці” 
[Аракелян 1939, 57], який мав покривати 
данину російському цареві, обумовлену 
трактатом.

Мовою актів і офіційного листування 
залишалася перська [Мильман 1966, 13], 
зрозуміла лише беям, улемам (духовен-
ству) і частково купецтву, але абсолютно 
чужа основній масі тюркомовного і вірме-
номовного селянства.

Все населення складалося з татарсько-
го народу (більшість російських авторів іс-
торичних та етнографічних праць ХІХ ст. 
народи тюркського походження, тобто 
азербайджанців, називали татарськими 
народами. – Н.Р.) і вірменського. Азер-
байджанці становили більшість населен-
ня території [Дубровин 1888, 328]. Мовна 
ситуація в ханстві відповідала етнічному 
складу населення. Жителі Карабаху роз-
мовляли азербайджанською, вірменською 
і куртинською мовами. Найпоширенішою 
(згідно зі складом населення) була азер-
байджанська мова.

Перебуваючи в Карабасі, генерал Єрмо-
лов (20-ті роки ХІХ ст.) у своїх щоденни-
ках наводив загальну кількість сімей, що 
там проживали, – 24 тис. [Ермолов 1991, 
273–274], наголошуючи при цьому, що це є 
наслідки російсько-іранської війни (1804–
1813 рр.), в результаті якої населення Ка-
рабаху набагато зменшилося і не станови-
ло й половини попереднього. Крім своїх 
щоденників, що містять корисний для до-
слідників матеріал, генерал О.П. Єрмолов, 
якого з 1816 р. було призначено Надзви-
чайним і Повноважним Послом в Персії, 
командиром Окремого Грузинського кор-
пусу і управляючим цивільною частиною 
в Грузії, Астраханській і  Закавказькій 
 губернії, прославився як сміливий пол-
ководець і політик. Серед його “творчих” 
доробків трапляються досить цікаві речі. 
Наприклад, у 1820 р. він склав “Молитву 
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для мусульман на Кавказі” [Ермолов 1881, 
454] і розіслав її, аби вона обов’язково чи-
талася в мечетях у молитовні, а особливо в 
святкові дні.

При Камеральному описі Карабаху в 
1832 р. було нараховано в місті Шуші і 741 
поселенні всіх “димів” 20546, що утриму-
ють 54841 чоловічих душ, між якими було 
магометанських – 13965 і вірменських – 
6491 “димів”, невелика кількість циган 
(боша) і несторіан8. Цікавим є опис голов-
ного міста Карабаського ханства – столиці 
Шуші: “Місто побудоване неправильно, 
вулиці криві, місцями досить круті, і хоча 
у верхній вірменській частині міста у біль-
шій частині вимощені, але надзвичайно 
нерівні. Кам’яних будинків у місті 1856 і 
декілька сотень хижок – в мусульманській 
частині міста. Лавок 476, вулиць, зручних 
для проїзду, 11, площ 6, мостів кам’яних 4 і 
2 дерев’яних. Для поліцейського управлін-
ня місто розділене на 2 частини: вірмен-
ську – верхню і мусульманську – нижню. 
Загальна кількість постійних жителів: чо-
ловічої статі – 6356, жіночої – 6418, всьо-
го – 12, 724”9.

Збільшення вірменського населення 
негативно впливало на місцеву казну, бо 
переселенці мали право не плати податки 
протягом шести років [Зубов 1834, 216]. 
Кількість вірмен збільшилася за рахунок 
переселенців з Персії. Це були наслідки 
Туркманчайського трактату (1828 р.), за 
умовами якого всі піддані тепер уже Ро-
сійської імперії мали повернутися на свою 
територію. Між вірменами і росіянами за-
вжди існували певні симпатії, тому кіль-
кість переселенців була доволі великою.

Жителі Карабаху поділялися на вищий 
стан (або дворянство), духовенство, маа-
фів і селян. Дворянство становили люди, 
що мали російські військові чини і орде-
ни, а також хани, аги, беки і бек-зади. У 
середи ні 30-х років до цього стану нале-
жало до 1190 сімей10. Духовенство склада-
лося з вірменського і мусульманського. До 
стану маафів належали старійшини посе-
лень. Селяни в Карабаській провінції поді-
лялися на державних, церковних, бекських 
і вільних землеробів (це переважно були 
переселені з Персії вірмени).

У провінції було 7 шкіл: вірменських – 
3 чоловічі і 1 жіноча; азербайджанських – 
3 чоловічих11. У 20–30-х роках кількість 

шкіл починає збільшуватися. Крім того, в 
Шуші розвинулося книгодрукування. Пер-
ша книга тут побачила світ у 1828 р. – на 
сорок років раніше, ніж у Баку і Єревані 
[Авакян 1972, 69]. Серед друкованих книг 
переважали твори вірменською мовою.

Незважаючи на швидке “освоєння” 
Закавказзя, в “центрі” управління Росій-
ською імперією – Петербурзі – не поспі-
шали з темпами економічного і культур-
ного розвитку регіону. Довгий час єдиним 
економічним здобутком було пожвавлення 
торгівлі, але переважно з Росією. Колиш-
ні податки на торгівлю і промисловість 
продовжували існувати і тим самим галь-
мували розвиток господарства. Ще у 20–
30-х роках ХІХ ст. в Закавказзі існувало 17 
рахдарних (внутрішніх торгових) статей 
і 120 різноманітних податків, накладених 
на промисловість [Рожкова 1946, 173].

Певні прогресивні зміни почалися лише 
тоді, коли на Закавказзі було запроваджено 
адміністративно-судову реформу. Саме це 
кардинально змінило навіть статус Кара-
баського ханства. Починаючи з 1840 р., 
воно стало Шушинським повітом.

Земля Карабаху була багатою завдяки 
своєму географічному положенню і при-
родним ресурсам. Але поневолення насе-
лення було звичним як до приходу росіян, 
так і після утвердження їхнього пануван-
ня. Минуло ще дуже багато років, поки 
тут почалися зміни, які привнесли в життя 
жителів дійсно позитивні моменти, спри-
ятливі для їхнього розвитку. А спершу ви-
годи було створено лише для Російської 
імперії.

Ще Єрмолов зазначав, що “з цієї зем-
лі з часом можна взяти великі вигоди – не 
інакше, однак, як ввівши наше управлін-
ня” [Ермолов 1991, 290]. Саме ця мета і 
втілювалась тими методами і завдання-
ми, які ставила перед собою зовнішня по-
літика Російської імперії. З усього вище 
оглянутого добре видно, що будь-які, на-
віть позитивні, зрушення передбачали до-
сягнення вигод насамперед для Росії. Але, 
досягнувши могутності і впливовості на 
міжнародній та зовнішньополітичній аре-
ні, їй не завжди вдавалося дати раду своїм 
“здобуткам”. Царя та уряд не завжди ціка-
вили місцеві негаразди, які відбувалися на 
околицях величезної імперії, якщо вони не 
стосувалися зовнішнього ворога.
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